Die Querflöte 
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Die Querflöte gehört zur Gattung der Holzblasinstrumente, obwohl sie heutzutage aus Metall besteht. Früher jedoch wurde sie aus Holz gebaut. Bereits in der Steinzeit gab es Holzflöten. Teure und kostbare Flöten werden sogar aus Silber gefertigt. 

Die Querflöte hat ihren Namen deswegen, weil sie beim Spielen quer, zur Seite, gehalten wird. 

Es gibt alle Arten von Musikstücken, die für sie geschrieben sind: Konzerte, Soli, Orchesterstimmen, Duette,...


Die Querflöte besteht aus drei Teilen, die für den Transport und zur Aufbewahrung auseinandergenommen werden. Im vorderen Teil befindet sich nur das Mundstück, in welches man hineinbläst. Im Mittelstück ist der Großteil der Klappen untergebracht, Der unterste Teil der Flöte, der sogenannte Fuß, enthält Klappen, die mit dem kleinen Finger der rechten Hand betätigt werden.

Man spielt die Flöte, wie gesagt, mit Hilfe von Klappen. Das sind kleine, runde Deckel auf den Löchern, die jeweils für andere Töne zuständig sind. Manche Klappen sind auch gekoppelt, d.h. es werden durch einen Fingerdruck mehrere Klappen geschlossen. Die Tonerzeugung funktioniert wie beim "Flaschen-Blasen", indem man einen stetigen Luftstrom auf eine Kante bläst Es entsteht dadurch eine Schneidefrequenz, Schneidefrequenzen kann man auch hören, wenn der Wind um Häuserecken streicht oder über Stromleitungen weht 

Die Querflöte ist mit das höchste Instrument im Orchester; noch höher spielt nur ihre kleine Schwester, die Piccolo-Flöte, oder ein Glockenspiel. 

Die Flöte ist ein typisches Melodie-Instrument. Meistens macht sie im Orchester gemeinsame Sache mit den Klarinetten, manchmal entwickelt sie aber auch ein Eigenleben und spielt Gegenmelodien oder Einwürfe, die sich ein bisschen wie Vogelgezwitscher anhören. 

Das Griffsystem ist nahezu identisch mit dem des Saxophons.

Heinz Reinlein

Beantworte folgende Fragen:

Zu welcher Gattung gehört die Querflöte?

Wie nennt man die drei Teile der Querflöte?
Wie heißen die Teile, mit denen man Öffnungen an der Flöte erreichen kann, die man mit der Hand nicht mehr erreicht?

Wie wird bei der Querflöte ein Ton erzeugt?
Wie heißt ein verwandtes Instrument der Querflöte?
Was versteht man unter Griffsystem?
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