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PRIVATE
Elton John Biografie


1947 – wird Elton John als Reginald Kenneth Dwight in Pinner, Middlesex geboren.
• 1958 – im zarten Alter von 11 Jahren, gewinnt der kleine Reginald ein Teilzeit Stipendium an der Royal Academy of Music.
• 1965 – Gründung der Band Bluesology. Seinen neuen Namen borgt sich Reg bei seinen Bluesology-Mitstreitern Elton Dean und Long John Baldry. 
• 1968 – A-Seiten-Debüt mit der Single "I've Been Loving You". Als Session-Pianist spielte Elton Ende der 60er auf etlichen Hit-Singles. Darunter: "Delilah" von Tom Jones und "He Ain't Heavy, He's My Brother" von den Hollies.
• 1969 – das kaum bekannte Albume "Empty Sky" ist seine erste LP-Veröffentlichung.
• 1970 – der Durchbruch gelingt ihm mit "Elton John". Das Album hatte ganze 7.000 britische Pfund gekostet.
• 1971 – mit dem grandiosen "Your Song" schmeckt Elton zum ersten Mal richtigen Hit-Erfolg: No.7 in GB. Im selben Jahr spielen T.Rex ihr "Get It On" in Top Of The Pops; neben Marc Bolan saß Elton John am Piano. 
• 1974 – am 28. November hatte John Lennon im New Yorker Madison Square Garden seinen letzten öffentlichen Auftritt als er zu Elton John auf die Bühne stieg .
• 1975 – am 7. Juni steigt "Captain Fantastic & The Brown Dirt Cowboy" von 0 auf 1 in die US-Charts ein. Das hatten vor ihm nicht mal Elvis und die Beatles geschafft. 
• 1976 – am 7. Mai wird Elton John als erster Pop-Star seit den Beatles, in Madame Tussauds Wachsfigurenkabinett aufgenommen. Im gleichen Jahr war Elton in Großbritannien und in den USA gleichzeitig No.1. "Don't Go Breaking My Heart", sein Duett mit Kiki Dee, schaffte dieses Kunststück. 
• 1977 – Elton John ist der erste Rock'n Roller, der in der Hall Of Fame im New Yorker Madison Square Garden gewürdigt wird.
• 1979 – Und noch eine Premiere: als erster Rock-Act tourt Elton durch die UdSSR. 
• 1990 – Ein viertel Jahrhundert hat es gedauert: am 23. Juni feiert Elton John seine erste Solo-No.1 in Großbritannien. "Sacrifice" ist immerhin schon seine 66ste Single. 
• 1992 – Elton bricht den alten Rekord von Elvis Presley, der bis dahin 22 Jahre in Folge mit einer Single in der Billboard Top 40 vertreten war. Derzeit steht Elton bei 30(!) Jahren in Folge
• 1995 – Oscar für "Can You Feel The Love Tonight" aus "The Lion King". Er widmet ihn seiner Großmutter Ivy, die ihn zum Pianospielen brachte.
• 1997 – Die Version von "Candle In The Wind " für Prinzessin Diana wurde mit bisher 33 Millionen Exemplaren zur meistverkauften Single aller Zeiten. 
• 1998 – aus Elton John wird Sir Elton John, als ihn die Queen für seine Verdienste um die Musik und die Wohltätigkeit ehrt. 
• Bis heute hat Elton John weltweit über 150 Millionen Platten verkauft. 
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